6. Klasse Gymnasium
Fach Latein — Ubungs
3ayern, LehrplanPLUS

Campus C Nr. 4

A. Ubers
ampftaqg in der Aren

is per vias ad Colosseu
s Romanus statim aedi
ulaeque Eudoxi ludum r
claras aspiciunt.

t: ,Placetne vobis amphi
1 magistri audire neque
bae puellas torquent.

> intrat et subito cuncti ta

64 LW
1) amphit mphitheater

2) gladiat ladiator

3) arena, ampfplatz, die Arena

B. Zusitz

Folgende nterricht bekannt:

S>E ick ,,Auf dem Kapitol*“, _

A. Texterfassung

1. Uberp sagen richtig oder falsc

Kreuze age an. 2 BE

a) d rum narrat.
b) O t.
c) O

2. Besch zwischen den Rémern u )

darges e Aussagen mit geeign 4 BE
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B. Kultureller Kontext

nnt.
linischen Trias“ zu verst 4 BE
bhaber Roms bittet di , iIhm far
einige Sehenswirdigkei
wei weitere Sehenswir ol) Roms
2 BE
C. Sprachliche Basis
ie im Text jeweils zutreff
2 BE
nomen - (B)Prapo
) Infinitiv. - (F) Ablati
3) de (
4) verb
ei verschiedenen Kasus
Text B) auf, dass die m Ablativ
0 et Minerva habitant. (
2 BE
st das Pradikat im Subje 1BE
passende Personalpron
.4) >
2 BE
)und ,summus“ (Z. 4) k rliegt,
nterschiedliche lateinisc
uch die deutsche Bedeu ran.
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Kampftaq in der Arena

r und (die) Jungen a urch die
um.

n und das rémische Vol de sofort?

e Schiler und Schilerin
em Lehrer die berihmte
xus: ,Gefallt® euch das
weder die Worte des L
e der groRen (Mensche

r den Kampfplatz und s

en meist an beliebiger
d daher ebenso richtig:
en (heute) aus den Woh

icht Ubersetzt.
ch* ist ebenso méglich: r groen

[.]

batzanfang zur Betonun

nterricht bekannt:

ick ,,Auf dem Kapitol“,

A. Texterfassung

1. Richtig 2BE
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2. ZumV rn und ihren Géttern ké gefuhrt
werde 4 BE
Die Me tern abhangig, da luppit mus deus
cuncti 6f.). Die Menschen erbi fergaben
(,Rom bent®, Z. 6) luppiters er Gotter
(,Sum ulis auxilium praebet,

Fur je endem Textbeleg wird 1 weiterhin
wird 1 des Verhéltnisses (z.B.

B. Kultureller Kontext
Kapitol 4 BE
Auf de et sich der Tempel des s (1 BE),
in wel it den Géttinnen luno ) verehrt
wurde ser Gétter wird daher al zeichnet
Anmer I“ muss zwingend erwéh
bezeic mpel der Trias befindet.
Folgen 6nnen genannt werden: 2 BE
Circus ermen, Konstantinsbog (je 1 BE).

C. Sprachliche Basis
Gram 2 BE
1) D
2) C
Verwe “ mit Ablativ:

In 0 et Minerva habitant. (
2 BE

Bei de Ablativ den Ort (0,5 BE)
Da in k gebracht werden soll, nin dem

er Ablativ auf die Frage:
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st das Pradikat im Subje
passende Personalpron
.4) - nos (wir; No

um das Adjektiv ,summ
utet. Bei ,sumus*® hing

umus* bedeutet folglic

1BE

2BE

ches ,der

lural/eine
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